



«Нет выше чести, чем жизнь, отданная за Отечество»

Эта надпись высечена на гранитной плите Памятного знака шахтинским военнослужащим, погибшим в локальных войнах.

Совсем молодые, не познавшие жизнь ребята сложили свои головы в горячих точках во время войны в Афганистане и Чечне, в период грузино – осетинского конфликта...

Скорбь и память, а также великий подвиг шахтинцев, которых не пощадила война, символизирует эта композиция. На её гранитных плитах высечены фамилии 59 солдат, отдавших свои жизни в локальных войнах современности. 13 из них посмертно награждены орденом Красной звезды, ещё 21 – орденом Мужества.

Безутешные матери, вдовы, дети и внуки погибших в разное время солдат теперь имеют возможность поклониться их памяти на территории единого мемориального комплекса «Слава» в городском парке культуры и отдыха. Он представляет собой триединство: памятник в честь воинов, погибших в боях в годы Великой Отечественной войны, памятник шахтёрам, трагически погибшим в забое, и новый Памятный знак шахтинским солдатам, погибшим в локальных войнах.

# Помни их имена!



В городском парке культуры и отдыха есть аллея, где в бронзе навечно застыли

## 12 Героев Советского Союза.

**Щепкин Александр Иванович** - командир пулемётного расчёта.

**Горовец Александр Константинович** - лётчик – истребитель.

**Татаркин Фёдор Евпсифович** – комбат батареи стрелкового полка.

**Дранищев Евгений Петрович** – лётчик – истребитель.

**Васюта Сергей Трофимович** – танкист.

**Егоров Александр Петрович** – артиллерист.

**Косенко Юрий Хрисанфович** – командир бомбардировщиков.

**Шопин Борис Васильевич** – командир отделения автоматчиков.

**Галушкин Борис Лаврентьевич** – командир партизанского отряда.

**Пульный Василий Фёдорович** – командир стрелковой роты.

**Шапкин Николай Васильевич** – лётчик – разведчик.

**Капустников Николай Ильич** – лётчик – истребитель.

Июнь 1941- го. Голос Левитана, сообщивший из репродуктора о войне, нарушил царившее на школьном дворе оживление выпускников. Вмиг посерьёзнили лица и стёрлись улыбки. Все десятиклассники (21 человек) вместе с директором школы №10 В.М.Шаповаловым ушли добровольцами на фронт. Никто из них не вернулся домой, все погибли, защищая Родину и любимый город Шахты.

Немецкие оккупанты превратили школу в лагерь – лазарет для больных и раненых военнопленных. В здание согнали много народу, легко раненые и тяжело больные содержались вместе, медицинская помощь не оказывалась, кормили гнилым непромолотым просом. От всего этого в день умирало по 20-25 человек, их зарывали во дворе школы, там же ежедневно расстреливали пленных. Многих раненых не смотря на стоны живыми засыпали землёй. За шесть месяцев существования лагеря – лазарета там было расстреляно и умерло

10260 военнопленных. Местные жители тайком передавали оставшимся в живых продукты, медикаменты, помогали бежать, рискуя своей жизнью, прятали у себя пленных, а затем выводили из города.

В архивных записях школьного музея сохранилось высказывание бывшего узника Н.В. Серова: «Траншея им могилою была».

В здании школы  
в годы оккупации  
был расположен лагерь  
советских военнопленных.  
Вечная память жертвам  
фашизма.

## В ЭТОТ ДЕНЬ.

С того рассвета в глубине России,  
Где женщины одни и тишина,  
Когда бежали в окна голосили,  
Стучали в двери: «Кончилась война!»  
Вставало солнце под Берлином где-то,  
Солдаты обнимались все в слезах,  
Стреляли в небо, салютуя свету,  
Деревьям, травам и лучам в цветах.  
Не вспоминаю, а запоминаю.  
Глаза на миг не отводя, гляжу,  
Какой он, этот день девятый мая,  
Я до конца о нём не расскажу:  
Как города принарядились к маю,  
Которые мы брали на войне,

На Висле и на голубом Дунае  
Сверкают этажами в вышине.  
В Софии, в Праге или в Будапеште  
На улицах знамёна и сирень,  
А если даже и не в мае вешнем,  
Он всё равно там длится, этот день.  
Он всюду на путях земного круга,  
Не перечислить всех его примет.  
Он женщины улыбка, руки друга,  
Рождение ребёнка, смена лет.  
Попробуй рассказать о нём словами,  
Глазами увидеть его зенит-  
Он колосится рожью, льёт дождями,  
Метёт метелью, радугой звенит!

Сергей Орлов

## ★ АРМИИ.

★ Видела вся планета в тучах огня и дыма-  
★ С лава твоя бессмертна, воля несокрушима  
★ Сила твоя стальная двигалась, как лавина,  
★ По берегам Дуная, по площадям Берлина.  
★ Мы на огне горели, мы по сугробам спали,  
★ Многие – постарели, многие в – поле  
★ пали,  
★ Многое нынче память  
★ восстановить не может.  
★ Новый день наступает,  
★ старый - со славой прожит.

★ Только не смеет время  
★ вынуть из песни слова,  
★ Только доброе семя всходит снова и снова  
★ В новых полках и ротах,  
★ В детях и внуках наших,  
★ В новых твоих походах,  
★ В новых железных маршах.  
★ Вижу иные лица,  
★ Штык и строку Устава -  
★ Старая слава длится,  
★ Новая зреет слава!

★ Николай Грибачёв

## БЕССМЕРТИЕ.

Солдат,  
тебя назвали Неизвестным,  
А подвиг твой  
Бессмертным нарекли...  
Тебе не одиноко и не тесно -  
Здесь,  
посреди столицы и Земли.  
Твой облик  
слит из тех – из многих тысяч,  
Кто безымянным стал на той войне.

Их всех не счесть,  
Их в мраморе – не высечь,  
Не описать, не дать на полотне  
Твой образ – это люди с именами,  
Кто за советский строй сражался так,  
Что наше  
Краснопламенное Знамя  
Взнеслось на достопамятный рейхстаг...  
И потому-то вся – Одна Шестая  
Идёт к тебе как кровная родня,  
И, словно бы к граниту прирастая,  
Глядит на пламень Вечного Огня.

Сергей Смирнов



## БРАТСКАЯ МОГИЛА 172 СОЛДАТ

ФЕВРАЛЬ 1943 ГОДА... ПОЛК ПОД КОМАНДОВАНИЕМ ПОЛКОВНИКА ПОНОМАРЁВА И ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ПОЛКА БЛАЖЕВИЧА ЗАВЯЗАЛИ УЛИЧНЫЕ БОИ С ЗАХВАТЧИКАМИ. В ЦЕНТРЕ ГОРОДА БЫЛИ РАССТАВЛЕНЫ НЕБОЛЬШИЕ ГРУППЫ СОЛДАТ И ПРОТИВОТАНКОВЫЕ ПУШКИ, КОТОРЫЕ МЕТКИМ ОГНЁМ УНИЧТОЖАЛИ ФАШИСТОВ.

В ОСВОБОЖДЕНИИ ГОРОДА ОТ ФАШИСТСКИХ ОККУПАНТОВ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ СОЕДИНЕНИЯ 5-Й УДАРНОЙ АРМИИ: 40-Я ГВАРДЕЙСКАЯ, 258-Я И 315-Я СТРЕЛКОВЫЕ ДИВИЗИИ. ОСНОВНАЯ ОБОРОНА ГИТЛЕРОВЦЕВ ПРОХОДИЛА ПО ЗАПАДНОМУ БЕРЕГУ РЕКИ ГРУШЕВКА, ОНА БЫЛА НАСЫЩЕНА ОГНЕВЫМИ СРЕДСТВАМИ И УСИЛЕНА РАЗЛИЧНЫМИ ЗАГРАЖДЕНИЯМИ. В БОЯХ НА ПОДСТУПАХ К ГОРОДУ И В УЛИЧНЫХ БОЯХ СОВЕТСКИЕ ВОИНЫ ПРОЯВИЛИ МАССОВЫЙ ГЕРОИЗМ. МНОГИЕ ПОГИБЛИ, ОСВОБОЖДАЯ ШАХТЫ. ВСЕ ОНИ С ВОИНСКИМИ ПОЧЕСТЯМИ ПОХОРОНЕНЫ В БРАТСКИХ МОГИЛАХ. ОДНИМ ИЗ САМЫХ КРУПНЫХ ЗАХОРОНЕНИЙ ЯВЛЯЕТСЯ БРАТСКАЯ МОГИЛА В ГОРОДСКОМ ПАРКЕ КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА. В НЕЙ ПОКОЯТСЯ ОСТАНКИ 172 ЗАЩИТНИКОВ ГОРОДА ШАХТЫ, ПОГИБШИХ В ФЕВРАЛЕ 1943 ГОДА.

В 1955 ГОДУ НА БРАТСКОЙ МОГИЛЕ УСТАНОВЛЕН ПАМЯТНИК. В 1969-М ПО ПРОЕКТУ ШАХТИНСКИХ ХУДОЖНИКОВ В.Д. ДИКОГО И В.И. КОЛОСА ПРОИЗВЕДЕНА РЕКОНСТРУКЦИЯ БРАТСКОЙ МОГИЛЫ В МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС, ГДЕ ЗАЖЖЁН ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ.

БОЛЕЕ ПОЛУВЕКА У МЕМОРИАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА В ГОРОДСКОМ ПАРКЕ В ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ ГОРОДА ОТ ФАШИСТСКИХ ОККУПАНТОВ - 12 ФЕВРАЛЯ И В ДЕНЬ ПОБЕДЫ -9МАЯ ПРОХОДЯТ ТОРЖЕСТВЕННЫЕ МИТИНГИ. СТАЛО ДОБРОЙ ТРАДИЦИЕЙ У ШАХТИНСКИХ МОЛОДОЖЁНОВ В ДЕНЬ СВАДЬБЫ ВОЗЛАГАТЬ ЦВЕТЫ НА БРАТСКУЮ МОГИЛУ И К ВЕЧНОМУ ОГНЮ.



### **Памятник жертвам фашизма**

**21 июля 1942 г. гитлеровцы ворвались в город. Был введён так называемый «новый порядок», который сопровождался массовыми казнями жителей города и военнопленных. Местом зверских расправ гитлеровцы избрали ствол шахты им. Красина. В зияющую 105-метровую пропасть было сброшено 3500 человек, растерзанных палачами из гестапо. Прямо у ствола немцы соорудили застенок, где производили массовые расстрелы советских людей. Для фашистов не было важно, кого они следующим сбросят в чёрную пропасть – мужчину или женщину, старика или ребёнка, живого или мёртвого...**

Здесь нашли пристанище целые семьи ни в чём не повинных шахтинцев. Всех обречённых фашисты раздевали на лютном морозе. А одежду делили между собой. У более здоровых перед казнью брали кровь для немецких госпиталей.

По данным Шахтинского краеведческого музея, в 1959 году на месте фашистских злодеяний появился маленький обелиск, а к тридцатилетию Победы в Великой Отечественной войне, 9 мая 1975 г., здесь был построен мемориальный комплекс. Он представляет собой фигуру шахтёра с «вечным огнём» в руках, стоящего между двумя терриконами. Неподалёку расположена «стена скорби» и надгробная плита.

Мемориал выполнен скульптором И.И.Резниченко по эскизам ростовского архитектора Р.А. Муродяна.

Осенью 1941 года в школе №5 впервые не прозвенел звонок. Она была превращена в госпиталь для раненых советских бойцов, в классах вместо парт стояли койки. А на рассвете 21 июля 1942 года г. Шахты был оставлен нашими войсками и оккупирован фашистами.

Через два дня немцы уже гнали к школе раненых солдат. Так она стала лагерем для советских военнопленных. Здание обнесли колючей проволокой в три ряда, вокруг стояли вышки с часовыми. Голодные, измученные люди протягивали руки в надежде получить краюшку хлеба. Подкормить их пытались местные жители, а если это удавалось, то пленные благодарили и иногда перебрасывали записки, в которых говорилось, кто они и откуда. Но часовые близко никого не подпускали и стреляли по женщинам и детям. Фашистский штаб располагался на втором этаже школы, а подвальное помещение и весь первый этаж занимали пленные. Кормили их отбросами, избивали, выводили босыми на мороз, травили собаками. Тела тех, кто не выдерживал пыток и умирал, выбрасывали в Грушевскую балку и в траншеи, вырытые руками пленных прямо на территории лагеря.

Отступая, немцы взрывали здания. В школе №5 гитлеровцы обрекли на смерть около 250 советских солдат и командиров! Но... На подходе к школе замполит сапёрного батальона майор Маслов услышал стоны раненых солдат и увидел зажжённый бикфордов шнур...

После окончания войны в школе стали делать ремонт. Стены пионерской комнаты были плотно исписаны солдатской кровью, и даже через новую краску последние послания пленных проступали. В память о погибших во время оккупации на здании школы установлена мемориальная доска. Администрацией школы проводятся архивные поиски фамилий пленных военнослужащих.